

二月二日

读经：诗篇 33；出 19-21

特别感动诗 33:4-5 “因为耶和华的言语正直，凡祂所作的，尽都诚实。祂喜爱仁义公平，遍地满了耶和华的慈爱。”对应出埃及记 20 章开始神借着摩西所颁布，被称为“摩西律法”的例律、典章，看起来是一条条死的规定、条文，但事实上，却正是神“喜爱仁义公平、祂正直、诚实、慈爱”性情的表彰。

出埃及记 19 章记载了人类历史上非常特别的一个事件，那位创造宇宙的大能神，居然降临在西乃山，与百姓会面。之前百姓所看见的，是神奇妙的作为，神却把自己隐藏在这些事情的背后。而如今，祂亲自降临在百姓当中，并开始启示祂的自己。

但是神的降临，却是何等可怕！雷声、闪电、密云、大角声、火、烟、山震动..这哪一样的发生，都是我们所惧怕并要逃避的。我很难想象当时百姓所面对的情景，一方面我深深能够理解百姓后来说的“求你和我们说话，我们必听，不要 神和我们说话，恐怕我们死亡。”另一方面，我也非常诧异摩西居然一点不怕，百姓听起来是雷轰一般震耳的角声，摩西却听到神的声音并能够与之对答，百姓都发颤，远远地站立，他却“挨近神所在的幽暗之中”。

读到这里，我不得不俯伏敬拜神所成就，奇妙的事情。神要与人同住，这是神创造人以来一直未变的心意，但是因着人的犯罪，这个“同在”变得那么不可能，圣洁神的降临，只能够给人带来极大的惧怕。而神却借着祂儿子的道成肉身、死而复活、升天得荣、降下圣灵，这位在西乃山上，威严可畏、人所不能接近的全能神，却借着圣灵，得以降卑而温柔地住在了我们里面！

神降临，神显现，是要教导百姓认识祂并祂的旨意，并带领他们走义路，最终能够成为“君尊的祭司、圣洁的国度”，成为神祝福的管道。当然不是为了被人所用，满足人的心意。因此，接下来就是颁布十诫，并以此衍生出来的典章，涵盖百姓生活的各方各面，用来教导他们在地上如何生活，能够蒙神喜悦，并得祝福。

犹太的拉比，从摩西律法中，总结了 613 条例律、典章、诫命，让百姓来遵守。神在 20 章里以“十诫”为这一切的基础，其中前面四条讲的是我们跟神的关系，后面六条讲的是我们跟人的关系，而我们的主耶稣，说出律法的总纲就是：“你要尽心、尽性、尽意，爱主你的 神。这是诫命中的第一，且是最大的。其次也相仿，就是要爱人如己。”其实所有的律法，都是神自己生命、性情的表露，总结起来，就是“爱”。神就是爱。